



18.11.2020 № 1-63-VI17K ПОСТАНОВЛЕНИЕ

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Об актуальных вопросах реализации органами местного самоуправления полномочий в сфере водоснабжения и водоотведения

В соответствии с положениями статьи 14 Федерального закона от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и статьи 15 Закона Республики Татарстан от 28 июля 2004 года № 45-ЗРТ «О местном самоуправлении в Республике Татарстан» организация водоснабжения населения является вопросом местного значения поселений.

Комитетом Государственного Совета Республики Татарстан по государственному строительству и местному самоуправлению была рассмотрена информация, поступившая от 43 муниципальных районов республики о проблемах в сфере водоснабжения населения. Изучив представленную информацию, определяется ряд следующих проблем в водоснабжении сельских поселений республики.

*1. Отсутствие централизованного водоснабжения в ряде населенных пунктов.* В республике остается значительное число населенных пунктов без централизованного водоснабжения, по которым на данный момент не принято решений, соответственно, не предусмотрено финансирования, и, как следствие, население в них будет оставаться без централизованного водоснабжения.

Население указанных населенных пунктов без централизованного водоснабжения используют скважины, родники, шахтные колодцы, личные дворовые колодцы.

*2. Изношенность сетей, объектов водоснабжения.* Одной из ключевых проблем водоснабжения, характерной для подавляющего числа муниципальных районов, является изношенность сетей, объектов водоснабжения.

Основная часть инфраструктуры водоснабжения населения была построена в 1950-1980-годах, на сегодняшний день находится в ветхом состоянии. Изношенные сети не выдерживают нагрузки подвижного грунта, происходит разгерметизация стыковых соединений, ухудшается качество питьевой воды, уменьшается напор подачи воды населению, при подаче же требуемого давления воды в сеть происходят прорывы, жители остаются без водоснабжения.

Необходимо отметить, что муниципальными районами ведется постоянная работа по реконструкции изношенных сетей водоснабжения, а также по прокладке новых сетей водоснабжения в рамках федеральной целевой программы «Чистая вода», республиканской программы «Улучшение обеспеченности населения Республики Татарстан услугами водоснабжения и водоотведения на период 2012-2015 годов и перспективу 2020 года» и за счет использования средств самообложения граждан.

Вместе с тем, указанных мер недостаточно для ремонта всего объема изношенных сетей водоснабжения.

*3. Качество воды не соответствует гигиеническим, санитарно-эпидемиологическим требованиям.* В большинстве районов республики отмечены проблемы с качеством питьевой воды – пробы воды зачастую не соответствуют как санитарно-химическим, так и микробиологическим показателям.

Среди нарушений санитарно-химических норм чаще других можно отметить такие нарушения, как превышение содержания в воде солей кальция, магния, железа, аммиака, бора, что связано, чаще всего, с составом подземных природных вод и требует дополнительных мер очистки воды, установки фильтров и иных мер, требующих, в первую очередь, финансовых затрат.

Также высказываются предложения о пересмотре параметров качества питьевой воды, снижение требований к жесткости воды.

*4. Правовая неопределенность объектов водоснабжения.* Как усматривается из представленной информации, характерной проблемой является правовая неопределенность объектов водоснабжения.

Так, после ликвидации коллективных сельскохозяйственных предприятий многие объекты водоснабжения (скважины, башни, сети), которые использовались без каких-либо правоустанавливающих и разрешительных документов, остались бесхозными.

*5. Отсутствие лицензий на объекты водоснабжения, отсутствие зон санитарной охраны (ЗСО) и санитарно-эпидемиологических заключений (СЭЗ).* Отдельной проблемой, остро стоящей в большинстве муниципальных районов, необходимо выделить отсутствие лицензий на объекты водоснабжения, отсутствие зон санитарной охраны (ЗСО) и санитарно-эпидемиологических заключений (СЭЗ).

Указанная проблема с лицензированием связана с высокой стоимостью и сложностью процедуры лицензирования и характерна для большинства муниципальных районов республики. Получение лицензии на объект водоснабжения дорогостоящий и трудоемкий процесс, требует получения положительных заключений и наличие гарантирующей организации. Получение положительных заключений и разработка проектов зон санитарной охраны требует наличия положительных лабораторных исследований или инвестиционных планов.

Процедура получения лицензии на право геологического изучения недр и добычи подземных вод затратная не только по стоимости работ, но и по времени. Срок получения лицензии с начала работ с учетом времени на прохож-

дение экспертизы и согласования технической документации в соответствующих государственных структурах может составлять 6-18 месяцев.

Срок эксплуатации водозаборных скважин в сельских поселениях в основном составляет 40-50 лет. Качество обустройства водозабора и воды не соответствует требованиям СанПиН, а это накладывает ограничения на получение лицензии на право добычи подземных вод.

Комитет по государственному строительству и местному самоуправлению **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Информацию о проблемах водоснабжения в муниципальных районах Республики Татарстан принять к сведению;

2. Рекомендовать Кабинету Министров Республики Татарстан:

– выработать механизм решения проблем водоснабжения населения, поднимаемых муниципальными районами;

– уделить особое внимание повышению эффективности мероприятий, направленных на развитие водоснабжения населения в сельских территориях Республики Татарстан.

3. Рекомендовать Министерству строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства Республики Татарстан, Министерству земельных и имущественных отношений Республики Татарстан, Министерству экологии Республики Татарстан, Управлению федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Республике Татарстан в рамках осуществляемых полномочий оказать содействие органам местного самоуправления в решении поднятых проблем в организации водоснабжения населения.

4. Главам муниципальных районов Республики Татарстан продолжить работу в направлении повышения ответственности и результативности органов местного самоуправления поселений в отношении реализации целевых программ, направленных развитие сельских территорий.

5. Настоящее постановление направить в Кабинет Министров Республики Татарстан, главам муниципальных районов Республики Татарстан.

Председатель Комитета

А.Г. Хабибуллин